

SYBA  
15/11/17  
10 to 1  
Pages 2

MARKS- 100

TIME : 3 HOURS

SEMESTER - 3

प्रश्न: १ निम्नलिखित अवतरणों की संदर्भ-सहित व्याख्या कीजिए : २७

अ) उसे विश्वास है, एक दिन गोली बाने वाले कारखाने  
नींद की गोली बनाना शुरू करेंगे  
और हत्यारे जो आज दाग रहे हैं गोलियां  
एक दिन नींद की गोलियां खाकर आत्महत्याएं कर लेंगे।

अथवा

जब-जब भवन बिलोकति सूनो।  
तब-तब बिकल होती कौसल्या, दिन-दिन प्रति दुख दूनो।  
सुमिरत बाल-बिनोद राम के सुन्दर मुनि-मन-हारी।  
होत हृदय अति सूल समुद्रि पदपंकज अजिर-बिहारी॥

आ) उठो, उठो कुरीतियों की राह तुम भी रोक दो,  
बढ़ो, बढ़ो, कि आग में अनीतियों को झोंक दो।  
परम्परा की होलिका जला रहीं जवानियाँ।

अथवा

न रुकना है तुझे झंडा उड़ा केवल पहाड़ों पर।  
विजय पानी है तुझको चाँद-सूरज पर, सितारों पर॥

इ) कभी-कभी टहलते हुए निकल जाता हूँ बाजारों की तरफ भी :  
नहीं, कुछ खरीदने की लिए नहीं, सिर्फ देखने के लिए कि इन दिनों  
क्या बिक रहा है किस दाम, फैशन में क्या है आजकल

अथवा

चेहरे पर लगाए नोकदार मूँछे नहीं, कमर बांधे लोहे की पूँछें नहीं  
जगह दूंगा साथ चल रहे लोगों को, तरेर कर न देखूंगा  
उन्हें भूखी शेर-आँखों से

प्रश्न: २ निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए : ३६

क) संत कबीर के सामाजिक विचार स्पष्ट कीजिए।

अथवा

कवि बिहारी के काव्य की समीक्षा कीजिए।

Turn Over

2

ख) 'परशुराम की प्रतीक्षा' काव्य का सन्देश रेखांकित कीजिए।

अथवा

'परशुराम की प्रतीक्षा' काव्य का उद्देश्य स्पष्ट कीजिए।

ग) 'उत्केंदित' कविता का भावार्थ समझाइए।

अथवा

'एक अजीब सी मुश्किल' कविता में अभिव्यक्त सन्देश को लिखिए।

प्रश्न ३ निम्नलिखित में से किसी एक प्रश्न का उत्तर लिखिए : १२

१. सूरदास की भक्ति-भावना को चित्रित कीजिए।

२. 'जवानियाँ' कविता का भावार्थ रेखांकित कीजिए।

३. 'नदी बूढ़ी नहीं होती' कविता का सन्देश स्पष्ट कीजिए।

प्रश्न:४ निम्नलिखित विषयों पर टिप्पणियां लिखिए : १५

च) 'सरकारी कोयल' कविता का व्यंग्य।

अथवा

'घर' कविता का उद्देश्य।

छ) 'लोहे के मर्द' कविता का मूल-स्वर।

अथवा

'हिम्मत की रोशनी' कविता का भावार्थ।

ज) 'एक जले हुए मकान से सामने' कविता का भाव-पक्ष

अथवा

'वया वह नहीं होगा' कविता का सन्देश।

प्रश्न:५ निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक वाक्य में लिखिए : १०

१ कवि सूरदास के आराध्य का नाम लिखिए।

२ तुलसीदास के बाल्यकाल का वया नाम था ?

३ 'आधा चाँद मांगता है पूरी रात' कविता के निर्माता का नाम लिखिए।

४ 'नदी और साबुन' कविता के रचनाकार का नाम लिखिए।

५ कमरे में गलत हुक्म लिखने वाला किसके सृश्य दिखता है?

६ कवि दिनकर जी ने लोहे मर्द किसे संबोधित किया है ?

७ पाप का भागी व्याध के अतिरिक्त और कौन होगा ?

८ कवि नारायण कुंवर के अनुसार हम थोड़ी देर के लिए वया स्थगित कर सकते हैं?

९ कवि को घर के दरवाजे पर वृक्ष किसकी तरह मिलता था ?

१० कवि का नाता धीरे-धीरे किससे टूट जाता है?